

# 广岛核爆炸他赶上了，长崎核爆炸他也赶上了 世界上最“强悍”的人去世

据美国《纽约时报》6日报道，日本广岛、长崎“双重被爆者”山口疆的女儿和田拓美当天亲口证实了父亲4日因胃癌去世的消息。

山口疆的身世很曲折：1916年3月，山口疆出生于日本长崎县一个相对富裕的家庭。8岁的时候，母亲自杀。14岁时，父亲破产。中学毕业后，山口疆进入三菱造船厂工作，担任船舶设计部制图师。

接着，广岛、长崎核爆，竟然都被他赶上了。



纪录片《双重被爆》截图

## »核爆经历

### 出差广岛碰上第一次 离爆炸中心3公里

时间回到1945年8月6日8时15分。就在那一刻，美国在广岛投下一枚代号为“小男孩”的原子弹。

山口疆当时很年轻，29岁，是日本长崎市三菱重工业公司造船部的年轻技师。因为工作关系，1945年5月至8月间，他和两名同事在广岛出差。8月6日，他们三人正在前往公司的广岛办事处的路上遭遇原子弹爆炸，距离爆炸中心只有3公里。

山口疆说，当时，他先看到两个巨大的降落伞，随后，巨大

的光芒闪起。

他们被强大的爆炸气体卷起，然后被重重地抛落在农田的小路上。等反应过来，山口疆发现自己上半身左侧遭到严重灼伤，皮肤溃烂，头发也被烧光。从那一天起，山口疆的左耳开始失聪。

8月6日晚上，山口疆等人在广岛市中心留宿一夜，第二天搭乘政府提供的避难列车返回长崎。

### 上司质疑核弹威力时 第二枚核弹就炸开了

8月8日，火车在中午到达长崎，山口疆被安排进公司附属医院三菱医院接受治疗。据他回忆，当他身体打着绷带回家时，一直担惊受怕的母亲终于吐出一句话：“腿还在呢！”

8月9日，山口疆回到公司，报告广岛之行的结果。上司无论如何都不相信他的话，怀疑说不过区区一枚炸弹，怎么能让广岛这样的大城市全部摧毁？山口疆是不是被炸坏了头？

山口疆回忆说：“上司的话刚一说完，窗外啪的一声，爆炸了。”

当天上午11点2分，美国向长崎投下了第2枚原子弹：“胖子”，山口疆再次见到了闪光，他的身体再次被炸飞。

和上次一样运气，山口疆所在的地点距离长崎市爆炸中心仅3公里。他马上被抬出城，接受治疗。8月13日，山口疆执意再次进入市内，寻找失踪的亲人。

因为屡次遭受强烈的核辐射，此后山口疆的皮肤伤口再也难以愈合，头发掉光，流鼻血不止。

### »往后经历

#### 给美军做过翻译

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。三菱重工造船厂

因涉嫌在战争时期为日本军队提供武器被新政府查封。山口疆为了养活一家人，开始为在长崎的驻日美军海军陆战队第五大队做翻译。

之后，山口疆又转入中学做了7年英语老师。20世纪60年代，三菱重工重新开工，山口疆又回去做坦克设计师，一直到退休。

转眼到了2005年，山口疆的次子、时年59岁的山口捷利因幼年遭受原子弹爆炸，和病魔斗争了几十年后去世，让山口疆原本已平静的内心再次翻腾，山口疆决定讲出自己的故事。

### 主演纪录片《双重被爆》

2006年7月，已经90岁高龄的山口疆主演了纪录片《双重被爆》。《双重被爆》共收录8名经受两次原子弹爆炸的日本老人证言。

同年8月3日，《双重被爆》在纽约联合国总部上映，引起了极大反响，随后在世界各国屡次巡演。

已经垂暮之年的山口疆受到邀请，在《双重被爆》上映当日，亲自去联合国发表演讲。

“我是为了说话才活着的，想在死前把话说完。虽然说有二就有三，但是我不想再经历第三次原子弹爆炸。”山口疆说。

### 出版自传《复苏的生命》

2007年，山口疆出版自传《复苏的生命：广岛、长崎的双重被爆者，90岁开始的证言》。他在序言《命运》中写道：“我是一支接力棒。所谓接力棒，就是不仅要接过来，还要送出去。”

在美国哥伦比亚大学发表演说时，山口疆解释了为什么会有“接力棒”观念：在《双重被爆》的制作过程中，节目组采访了留日的一个美国中学生。山口疆老人因此惊讶得知，这名十几

岁孩子在美国上的学校，根本没教授过美国向日本投下两颗原子弹的历史。

山口疆决定趁自己还活着，自己到美国教授这段历史。他感叹说：“现在，我必须行动”，“经过了两次原子弹爆炸，从没想到自己能活到90岁。不知道自己以后还能活多久，但是，我会竭尽全力祈求和平，绝对不能让后人重见我目睹的灾难”。

### 卡梅隆拍片 找他提意见

因为身体还算硬朗，晚年的山口疆一直投身于反核武器运动中。

2009年12月，《泰坦尼克号》、《阿凡达》的导演詹姆斯·卡梅隆还去医院拜访了山口疆。卡梅隆想拍一部关于核爆的电影。因为山口疆的特殊经历，卡梅隆专门找他提建议来了。

### 官方首位“双重被爆者”

2009年3月23日，长崎市政府修改了山口疆的健康手册，将手册上的经历原子弹爆炸情况改为长崎“入市被爆”“直接被爆”和广岛“入市被爆”“直接被爆”。

在日语中，“被爆”特指经历广岛、长崎原子弹爆炸的受害者。“直接被爆”指在爆炸当天在市区的人，“入市被爆”指爆炸后再进入市区、身体遭受核辐射影响的人。

山口疆是首个被日本政府认定的，同时经历广岛和长崎原子弹“直接原爆”的幸存者。

每位被认定在原子弹爆炸中受伤的日本人都拥有一本“被爆者健康手册”，每月领取14万日元（约合9800元人民币）健康补助、医疗费全免，丧葬费用由政府承担。

《纽约时报》说，日本共有26万名原子弹爆炸幸存者，其中同时经历了广岛、长崎原子弹爆炸的约有165人。据《都市快报》

## 财相因病辞职 鸠山措手不及

日本首相鸠山由纪夫6日宣布，他已接受财务大臣藤井裕久的辞职请求。当天晚些时候，鸠山提出由副首相兼国家战略担当大臣菅直人任副首相兼财务大臣。由行政革新担当大臣仙谷由人兼任国家战略担当大臣一职。

### 鸠山措手不及

去年9月，鸠山率民主党取得众议院选举大胜。组阁期间，鸠山力邀一度决定退出政坛的藤井出任财相。鸠山内阁成员普遍缺乏执政经验，当时76岁高龄的藤井俨然成为内阁定心丸。

就任仅4月，藤井即请辞，鸠山明显措手不及。

藤井请辞，公开理由是健康欠佳，不堪重负。日本媒体报道，去年12月25日鸠山内阁通过2010财年预算案后，藤井即表示有高血压等症状并于同月28日住院检查。1月5日，藤井出席内阁会议后，两次单独会晤鸠山，提出辞职请求。

### 可能另有苦衷

不过，日本《产经新闻》认为，藤井请辞可能另有苦衷。其一，藤井与民主党实权人物、党干事长小泽一郎不和，尤其在财政预算案上矛盾激化。藤井和小泽原本是长期盟友，但去年鸠山组阁时，小泽反对藤井出任财相，双方心存芥蒂。

去年12月藤井住院第二天，小泽在一次党内干部会议上冷言冷语，认为藤井称病一事恐怕没这么简单。

其二，藤井担心国会召开后，反对党旧账重提，追究自己昔日所涉政治与金钱问题。据报道，2002年，时任自由党干事长的藤井涉嫌不当使用一笔高达10多亿日元的政治资金。当时的自由党首就是小泽。

民主党上台以来，自民党为首的反对党对鸠山和小泽所涉政治资金问题穷追不舍，有效拉低鸠山内阁支持率。一些日本媒体甚至预测，以藤井辞职为导火索，随着朝野双方在国会展开对决，日本政局可能再起波澜。

冯武勇（新华社）



藤井裕久（资料照片）

## 英工党欠债千万 或于大选后破产

英国预计今年中将举行大选，英媒5日披露，首相布朗的工党负债1150万英镑，几乎全靠工会资助，并很有可能在今次大选后破产。

英国预计今年中将举行大选，英媒5日披露，首相布朗的工党面对资金危机，威胁到其连任的策略，工党选举发展委员会主席白文杰表示，工党的财政陷入困局，情况比1983年工党惨败一役更加严重。

据香港《文汇报》报道，布朗尚未为大选定下日期，但大选必须在今年6月前举行，专家指最有可能在5月6日举行。白文杰表示：“我们要很小心，以免在大选后破产。”白文杰表示当前的工党缺乏“巨额的金钱和巨大的魅力”，能让布朗像布莱尔1997年那样，带领工党在大选中取得压倒性胜利。

大选临近之际，工党负债1150万英镑，几乎全靠工会资助，并很有可能在今次大选后破产。工党面对新的财政问题，显示富有和有权力的人士已放弃支持工党。

分析认为，这是对工党选情的判决，因为多数捐款者会支持赢面大的一方，他们的动向可作为选情的风向标。

中新

# 卡斯特罗夫妻照首度曝光 老夫老妻了，她终于亮相



达莉亚和儿子以及一位朋友

古巴前领导人菲德尔·卡斯特罗亲属的照片鲜有曝光，尤其现任妻子达莉亚·索托的真面目，更一直是个谜。近日，尼加拉瓜三家网站曝光了卡斯特罗与爱妻在一起的照片。据悉，达莉亚比卡斯特罗年轻20岁，因行事低调，此前古巴政府和媒体很少披露她的情况。

1月4日，尼加拉瓜三家网站不约而同地曝光了尼加拉瓜总统丹尼尔·奥尔特加和卡斯特罗会面时的12张彩色照片。这些照片的拍摄时间是2009年4月至12月，照片下简短的文字介绍称，照片均是在奥尔

特加出访古巴时拍摄的。

这些照片最吸引眼球的地方莫过于照片中的一位“神秘女性”——卡斯特罗的妻子达莉亚·索托。现年64岁的达莉亚比卡斯特罗小20岁，曾是一名教师。据报道，达莉亚曾在特立尼达岛的中央南部城市从事教育工作，在上世纪60年代遇到了卡斯特罗。两人相伴多年一直没有结婚，1980年才举行了秘密婚礼，正式成为夫妻。

贵为“第一夫人”的达莉亚操持着家中的各项事务，几乎从不参与卡斯特罗的社交活动。

据《信息时报》

### »相关新闻

## 老卡魅力难挡 一生五段情史

魅力非凡的卡斯特罗，一生倾倒无数女性。他已为人知的罗曼史共有5段，包括他的三任妻子、一名情人和一位红颜知己。

第一位卡斯特罗夫人是米尔塔，两人1948年结婚，婚姻维持了7年。离婚后米尔塔带着6岁的儿子巴拉尔特出走美国。据说，如今她依然和卡斯特罗保持着友善的关系。巴拉尔特成为了核物理学家，曾出任古巴核能委员会负责人。

卡斯特罗和米尔塔的破裂原因之一，是他遇到了志同道合的雷韦尔塔。他们结婚后不久，卡斯特罗就要到墨西哥建立游击队，最终离开了爱人。这段爱情诞生了“叛逆女儿”阿丽娜，她乔装打扮离开古巴，后来辗转到了美国，时常在美国媒体上对父亲大加抨击。

雷韦尔塔之后，19岁的旅美德国女人玛丽塔走进卡斯特罗的生活。不过，这段恋情只持续了7个月。多年后，玛丽塔曾被美国中情局招募派去刺杀卡斯特罗，可她最终无法下手。

还有一个重要的女人不得

不提，那就是卡斯特罗的革命同志塞莉亚·桑切斯。在长达23年的时间里，年长卡斯特罗5岁的塞莉亚，是卡斯特罗的女友、助手、顾问，像姐姐般呵护着他。1980年，塞莉亚不幸死于肺癌。

据《信息时报》



卡斯特罗和米尔塔



雷韦尔塔